

01.01.92

5-11-39

~~об архиве~~

Выступление на Форуме
граждан России

№01416.

Уважаемые участники собрания,
~~граждане России!~~

~~Благодарю организаторов этого форума за приглашение.~~

Вы приехали со всех концов ^{России} страны в Москву в чрезвычайно ответственный момент - накануне VI Съезда народных депутатов Российской Федерации.

На нем неизбежно встанет вопрос о реформах, будет сделана попытка реванша. Она должна получить решительный отпор.

Долг всех нас защитить радикальные преобразования, твердо поддержать тех, кто проводит их в жизнь и прежде всего правительство реформ.

**Считаю это главной задачей
сегодняшнего собрания граждан России.**

х х х

Политический курс , принятый на У Съезде, проводится ~~уже~~ три месяца. За это время мы снова смогли убедиться: никакие самые точные расчеты, самые продуманные схемы не способны учесть всех сложнейших проявлений жизни, ее многообразных неожиданностей. Ни одна программа не может быть реализована, если она не подвергается постоянным уточнениям и корректировкам.

Прошедшие месяцы многому научили правительство.

Оно приобрело уникальный **практический опыт**, уникальные знания о том, что такое современная российская экономика.

Мы слишком долго жили в перевернутом мире, чтобы реформы пошли гладко и безболезненно.

Главная задача сейчас - запустить хотя бы элементарные рыночные механизмы. Все мы видим, что на нынешнем этапе это порождает острые проблемы. Социальное расслоение приобретает уродливые формы, ухудшается государственное регулирование производства, велики издержки налогообложения предпринимателей, ограничены возможности социальной защиты.

Но если не пойти на это сегодня, завтра не будет ни активного предпринимательства, ни надежной социальной защиты. Тогда ни о каком выздоровлении экономики России не может быть и речи. Не возникнут даже зачатки свободного и саморегулирующегося хозяйства.

Жизненно необходимо преодолеть инерцию покоя, как говорят "сдвинуть воз с места".

Только в этом случае можно будет сказать: Экономическая основа тоталитаризма в России уничтожена навсегда, его восстановление невозможно! Многострадальный народ получит возможность жить по-человечески, а люди станут, наконец, самими собой.

Первые месяцы преобразований вызвали существенное падение доходов граждан. К сожалению, оно было неизбежно. Мы честно сказали об этом заранее и благодарны людям за то, что они, стиснув зубы, проявляют величайшее терпение и выдержку в это трудное время.

Еще раз хочу подтвердить: либерализация цен, стабилизация финансов, структурная реконструкция, и так далее - это средства - для достижения главной цели нашей реформы.

Она состоит в том, чтобы изменить роль человека в обществе, создать условия для производительной, эффективной, качественной работы на себя и свою семью.

Пока человек не может свести концы с концами - экономика не станет здоровой. Но если остановим реформу, не выйдем из нищеты!

Но добиться перелома невероятно трудно. Не прошли бесследно времена многомиллионного ГУЛАГа. Дает о себе знать превращение народа в крепостных государства, внедрение идеологии насильственного перераспределения собственности и борьбы классов и людей.

Страна утратила естественные источники своего развития. В течение последних десятилетий ее жизнеспособность поддерживалась за счет невозполнимых ресурсов природы,

прежде всего российской, за счет благополучия следующих поколений.

Обанкротившаяся экономика обрекала нас проедать, проживать достояние, не нами созданное и не нам одним предназначенное.

Вся более или менее современная и значимая часть технологических мощностей работала на военные цели, производила средства уничтожения.

Государственная политика привела к тому, что производство товаров для народа и продовольствия попало в жесткую зависимость от импорта. Развитие соответствующих отраслей в других странах заботило наших предшественников больше, чем их состояние у себя дома.

Уже в течение нескольких лет все мы ощущаем на себе последствия дезинтеграции. 1991 год был последним для Советского Союза.

Отношения между государствами, которые возникли на его месте, развиваются болезненно и неровно. В отдельных регионах продолжаются кровопролитные конфликты.

Все это не могло не отразиться на положении самой России.

Опасность распада становилась реальной и для нее. 31 марта подписан Федеративный Договор, который дает возможность избежать худшего.

Значительно осложняет обстановку сегодня слабая государственно-правовая база нашей жизни. В течение многих лет законы играли в нашей стране декоративную роль. Многие из них противоречили не только здравому смыслу, но и

человеческой природе. Их открыто нарушали или обходили стороной. В сознании людей глубоко укоренился правовой и государственный нигилизм.

Пример этому подавали власть имущие, жизнь которых была подчинена негласным законам телефонного права и круговой поруки.

Но самый большой урон был нанесен творческому потенциалу человека, его свободе и нравственности. Он был существенно подорван войнами, коллективизацией, голодом, массовыми репрессиями. Всеми возможными способами подавлялись инициатива, предприимчивость и независимость личности.

Не удивительно, что сегодня крайне искаженными оказались буквально все сферы отношений между людьми. Ненависть, грубость, враждебность встречаются на каждом шагу, отравляя и без того нелегкую жизнь граждан.

Существенное негативное влияние на все сферы нашей жизни оказывает **преступность**. Криминогенный потенциал нашего общества сегодня значительно выше, чем ожидалось.

К сожалению, отпечаток крайне запущенной болезни лежит и на **всем новом**. Оно нередко принимает искаженные, а порой и отталкивающие формы.

Словом, во всех значительных и незначительных проявлениях мы по-прежнему имеем дело с **тяжелобольным обществом**. И нужно твердо и однозначно определиться: или будем продолжать лечение, или предоставим бесчисленным болезням и дальше беспрепятственно разрушать общественный организм.

Сегодня имеет право на существование только **один путь - продолжение радикальных реформ**.

Пути реформ

Двигаться вперед к нормальному состоянию жизни - вот главное требование, которое я получил от избирателей ~~и в 1989 году, и в 1990, и в 1991 году~~ на президентских выборах.

Я с этого пути не сверну! ~~И реформы не сворачивать!~~

Иного сегодня просто не дано!

На предстоящем Съезде народных депутатов Правительством будут предложены некоторые меры по изменению его структуры и материальной корректировке реформ.

Мы намерены перейти на конкурсную основу замещения министерских постов. Уже начато частичное обновление кадрового состава Кабинета. В него предполагается ввести в том числе крупных предпринимателей и производителей.

Готовятся меры, которые призваны смягчить жесткость первого этапа реформы. В частности, по налогам. Будет оказана поддержка государственным предприятиям и предпринимателям. Завершается разработка мер по оказанию государственной помощи аграрному сектору.

На Съезде все эти вопросы будут освещены подробно.

Важнейшим условием выхода России из полосы тяжелых испытаний является укрепление ее демократической государственности - государственности, которая стоит на страже свободы и безопасности человека, прав каждой нации и каждого народа.

Важнейшим компонентом государственно-правовой реформы должно стать принятие **новой Конституции.**

Сейчас, когда работа над ней вступила в завершающую фазу, на первый план вышел вопрос: **какой быть России - президентской или парламентской республикой.**

В республике парламентского типа Президент - не более чем декоративная фигура. Правительство формируется парламентским большинством и смещается им.

При нынешней расстановке политических сил, зачаточном состоянии многопартийности в России, да еще в условиях глубокого кризиса переход к парламентской форме правления был бы крайне нежелателен.

Постоянная внутрипарламентская борьба, на фоне неблагоприятных социально-

экономических условий, будет приводить к правительственной чехарде. Это заблокирует работу исполнительной власти. И она вообще не сможет провести никаких реформ.

Это путь, который в последнее время усиленно навязывается нам частью депутатов Верховного Совета.

Считаю его неприемлемым. Он вновь обрекает на блуждание в потемках и постоянное запаздывание. Снова начнутся бесконечные разговоры и политические игры с псевдодемократическими ритуалами.

В условиях кризиса такая политика равносильна самоубийству. **Я, как Президент, никогда на этот вариант не соглашусь.**

В нынешней ситуации речь может идти только о президентской республике.

Это, разумеется, не означает наделения Президента неограниченными правами.

Он должен исполнять свои обязанности по защите конституционного строя, демократического порядка, прав человека, целостности страны.

Президент должен иметь возможность в полной мере нести ответственность перед избравшим его народом за судьбу страны и реализовать свою программу.

Самостоятельным и свободным в своих действиях, вправе быть и правительство. Если у парламента будут необходимые инструменты контроля - баланс власти не нарушится.

Мы выступаем за сильную и независимую судебную власть, прежде всего в лице Конституционного Суда.

Выполнение федеральных законов, указов Президента, распоряжений Правительства и решений Конституционного Суда может быть обеспечено эффективной системой **федерального управления территориями**. Над ее созданием предстоит еще немало поработать. Наша стратегическая линия - развитие **территориального самоуправления**, в соответствии с положениями Федеративного Договора.

Его подписание стало итогом общей работы, которая велась как сверху, так и снизу. В результате достигнуто четкое **разграничение компетенции федеративных и республиканских, краевых, областных органов власти**. Сделан шаг на пути создания полноценной Федерации. **Ни у одной автономии, ни у одного края, области и**

республики никогда не было такого объема прав и полномочий как сейчас.

Теперь нужно как можно скорее обеспечить их реализацию.

— и —
Уважаемые участники собрания!

В последнее время можно услышать, что вновь на российской земле **возрождается империя**. Что у имперских традиций в России глубокие корни.

Категорически не согласен с таким мнением. Россия не была империей в бывшем Союзе, скорее наоборот. Традиционно она была донором для своих соседей.

В наследство от Союза мы получили пустую казну, разоренную экономику.

Нам приходится брать на себя многие обязанности бывшего СССР, в частности, по

финансированию армии и обслуживанию внешнего долга.

Именно Россия приняла на свои плечи нелегкую ношу союзных структур, взяла на себя заботу об их трансформации, о тысячах людей, которые в них работали.

То состояние, в котором находится сейчас страна, определяется, как иногда приходится слышать, не национальным характером россиян. В свое время русские люди мирным трудом осваивали и обустроивали огромные территории вплоть до Аляски и Калифорнии, немало сделано ими для создания экономического потенциала всех республик бывшего Союза.

Но Российская Федерация не предъявляет претензий и счетов.

Мы отвергаем язык ультиматумов и силовой политики в отношениях между государствами

Содружества. Мы не требуем для себя особых льгот и привилегий.

Но в то же время мы не намерены вести диалог в роли виноватого и оправдывающегося за чужие грехи.

Ни с кем Россия не будет строить свои отношения, как с вассалом, не будет вставать в позу высшего авторитета.

Но пусть никто не думает, что экономические и другие трудности, которые переживает Россия, создают условия для давления на нее по каким бы то ни было вопросам, в том числе и по территориальным вопросам. **Это не пройдет!**

Мы сумеем защитить достоинство России, отстаивать наше право строить отношения с партнерами только как равные с равными.

Мы существенно пересматриваем приоритеты нашей политики в области межнациональных отношений.

Ее основной принцип - действовать в соответствии с интересами народов и любой, даже самый сложный вопрос решать мирными средствами, через диалог.

За прошедшее время не было принято ни одного решения, которое бы ущемляло права какой-либо национальности.

Реабилитированы репрессированные народы, сняты запреты с многих национальных обычаев и традиций, религиозных праздников и ритуалов.

За это время не был подавлен ни один очаг национальной культуры. Наоборот, культуры многих народов уже вышли из забвения.

Наблюдается бурный рост национальных движений, культурных обществ и т.д.

В то же время иногда новые возможности используются в корыстных целях. Попытки местных номенклатурных кругов к разрыву вековых связей с Россией, к выходу из Федерации, как правило, **не получают поддержки у населения.**

Мы сумели избежать кровавых национальных конфликтов

И пока я президент, будет сделано все возможное, чтобы в России их не допустить!

Особо хочу остановиться на **русском аспекте национальных отношений.**

Подобно всем народам Российской Федерации, русский народ имеет полное право на свободное развитие своей национальной

самобытности, независимо от того, где проживают его представители.

Мы приветствуем возрождение традиционных русских национальных ценностей, опирающихся на величие культуры России, ее многоцветие и оригинальность.

Но уже сейчас они могут быть обогащены новыми ориентирами - гражданские права и свободы, открытость миру, социальный динамизм, деловитость, свобода выбора.

Уверен, что раскрепощенное национальное достоинство раскроет в полной мере творческие возможности и таланты русского человека! И тогда он обязательно поднимет Россию!

Общими усилиями своих граждан она займет достойное место в мировом сообществе наций, станет цивилизованной, богатой страной, и будет способна обеспечить высокое

благосостояние всех граждан, неукоснительное соблюдение прав человека. **Таково наше понимание патриотизма.**

Категорически отвергаю обвинения в том, что сторонники реформ не патриоты. Наоборот, патриотизм и демократия неразделимы!

У россиян одна большая родина. Но нам еще предстоит научиться жить в единой стране так, чтобы не возникали взаимные обиды, чтобы одних не упрекали в том, что они сильны и многочисленны, а других в том, что малы и слабы.

Россия для всех нас и для всего мира нечто большее, чем геополитическое пространство, чем место проживания 150 млн. человек. Мировая цивилизация была бы неполной без духовных озарений, которые посещали наших выдающихся соотечественников.

Россия не потеряла и никогда не потеряет свое лицо! Она будет еще более интересна и близка остальному миру, если воспримет общие ориентиры движения человечества к цивилизации.

Россия не собирается слепо подражать другим странам или брать из-за границы готовые образцы государственного устройства и организации экономики.

Мы ищем собственные механизмы обновления, ^и используем опыт, накопленный человечеством.

Но не будет и продолжения изоляции страны под предлогом сохранения русской самобытности. Это означало бы вновь загнать ее в исторический тупик, обречь ее на отсталость, а народ - на прозябание.

Уважаемые участники собрания!

Новая демократическая Россия не возникнет только благодаря усилиям Президента, Правительства и Парламента. Необходимо участие миллионов и миллионов граждан в непростом ~~и продолжительном~~ процессе исторических преобразований.

Сторонники и противники реформ есть в каждой социальной группе населения.

Еще не мало тех, кто предпочитает слепо подчиняться сильному мира сего ради полунищенского, но спокойного существования. Они не хотят перемен или даже пытаются повернуть преобразования вспять.

Наша опора, наши союзники на пути радикальных изменений - это большинство граждан, которые понимают: общество нищих и рабов никогда не станет свободным.

Самое необходимое сейчас - достижение взаимопонимания и сотрудничества среди сторонников реформ по самым принципиальным вопросам. Продолжение борьбы с соседями по политическому спектру во второстепенных, несущественных на сегодня моментах **просто губительно.**

Тем более, что мы едины в главном - в своей приверженности делу реформ. У нас за плечами бесценный опыт совместной дружной работы по утверждению демократических ценностей в нашей стране. Верю, мы способны объединить усилия. Это нужно России, этого давно ждут наши граждане.

Сегодня мало просто иметь прогрессивные взгляды и пропагандировать их. Наступило время соревнования в реальных делах, направленных на достижение провозглашенных целей.

Наши приоритеты, сформулированные реформаторским большинством россиян, остаются прежними:

- формирование и развитие гражданского общества;

- сильное и единое демократическое федеративное государство;

- оптимальная в каждый исторический момент система государственного устройства, гарантирующая свободу и безопасность человека;

- продуманная и эффективная социальная политика;

- возрождение традиционных ценностей и развитие культуры всех народов России.

Создание рыночной экономики России, включенной в систему международного рынка,

является важнейшим средством реализации этих приоритетов.

Наш принцип: не человек для государства, а государство для человека. Мы неуклонно будем следовать курсом политических реформ, направленных на его реализацию.

Крупным препятствием для новой российской государственности оказался бюрократизм. Бюрократия продолжает оставаться обладателем немалой власти, способна утопить в бумаготворчестве любое нужное начинание.

Остро дает о себе знать низкая компетентность в вопросах управления, неумение многих работать в новых условиях.

Должен сказать откровенно - защитные силы у части новых людей, которые пришли работать в государственные органы, оказались

недостаточными, чтобы противостоять растлевающим чиновничьим традициям.

Вот почему нашей важной задачей является обуздание бюрократизма.

Управленческий аппарат будет переводиться на контрактную основу, *на гос. службу, по которой будет принят Закон.* Тогда он станет лишь инструментом органов власти, избранных и контролируемых народом.

Мы против избиения опытных ^{*местных*} кадров только за их принадлежность к старой номенклатуре. Но мы не допустим и консолидации тех сил, которые потерпели сокрушительное поражение в августе 1991 года.

Немало должностных лиц занимают четкую антиреформистскую позицию, пытаются саботировать реформы.

Выявились политические интересы конкретных лиц и политических группировок, которые пытаются сформировать жесткий блок для организованного противодействия им.

Мы будем самым активным образом противодействовать попыткам как явного, так и ползучего номенклатурного реванша, пресекать противоправные действия должностных лиц. *Это будет проводиться жестко.*

До сих пор не перекрыты каналы взяточничеству, номенклатурной приватизации, грабежу природных ресурсов, а также номенклатурному сепаратизму, ведущему к распаду России. Этому должен быть положен конец!

Думаю, важным шагом в этом направлении ~~станет~~ будет подписанный мною Указ о борьбе с коррупцией.

Однако, повторю еще раз, главным гарантом необратимости нашего движения на

пути к возрождению России должно стать самое широкое гражданское объединение сторонников проводимых реформ.

Надеюсь, что сегодняшнее собрание граждан России положит начало его созданию.

В гражданской коалиции сторонников реформ есть место рабочим и предпринимателям, крестьянам и интеллигенции, молодежи и нашим славным ветеранам, так много вынесшим на своем веку, чей опыт сейчас нам ~~так~~^{очень} необходим.

Приветствую создание Гражданского ~~объединения~~^{форума} сторонников реформ и готов активно участвовать в нем.

460 Как бы не сложилась судьба каждого из нас, судьба России при всех изломах, которые встречаются на ее пути, уверен, сложится удачно. Наша страна существует уже столетия, но лучшее ее время еще не наступило.

В наших силах приблизить его!

Мы обустроиваем нашу великую страну, делаем исключительно трудное, но жизненно необходимое дело.

Нас много и у нас достаточно сил.

~~Вместе мы победим!~~

Благодарю за
внимание.

05 JUN 1984 01410